Critiques sur Chikop

François-Bernard Mâche, 1935 in Clermont-Ferrand geboren, studierte unter anderem bei Olivier Messiaen. In Deutschland trat er nur punktuell in Erscheinung, sein Werk ist hier weitgehend unbekannt. Die Verbindung von « Menschenmusik » und Naturlauten gewinnt bei ihm einen Zug ins Mystiche…

 Zu Mâches markanten Werken gehören auch die für die Percussions de Strasbourg entstandenen Kompositionen « Maraé », « Aera » und « Khnoum », die einenebenso starken Eindruck hinterließenj wie die Uraufführung von Mâches « Chikop » für Sopran und Ensemble auf Gedichte Humberto Ak’abals : magische Wortbilder, voll Naturassoziationen inklusive Vogellaute.

François-Bernard Mâche, né en 1935 à Clermont-Ferrand, a étudié entre autres avec Olivier Messiaen. Il n'est apparu que ponctuellement en Allemagne, où son œuvre est largement méconnue. L'association de la "musique humaine" et des sons naturels prend chez lui une tournure mystique...

 Les compositions " Maraé ", " Aera " et " Khnoum ", créées pour les Percussions de Strasbourg, font partie des œuvres marquantes de Mâche et ont laissé une impression tout aussi forte que la création de " Chikop " pour soprano et ensemble sur des poèmes d'Humberto Ak'abal : des images de mots magiques, pleines d'associations avec la nature, y compris les sons d'oiseaux.

                                                                                                                               Gerhard Rohde   7.6.2004

Elisabeth Chojnacka, Françoise Kubler et Accroche-Note, les voix de Musicatreize, puis les Percussions de Strasbourg ont été les artisans chevronnés et efficaces de la journée François-Bernard Mâche à Musica.

Cette journée composa – en présence bien entendu du compositeur – une monographie élégante de ce musicien né en 1935, aujourd’hui membre de l’Institut, lettré et musicologue, qui fut aussi universitaire strasbourgeois. Toute son œuvre, échelonnée ici sur plus de trente ans, nourrit à travers d’infinies réflexions sur les rapports du langage et de la musique, une actuelle méditation sur les archétypes universels de la culture, et sur la nature prise comme modèle.

Et sa démarche, originale, a toujours débouché sur des pages d’une très grande finesse, où la sonorité a le premier rôle, mais ne se prive pas de technologies parfois très avancées. Des pièces toujours très vivantes, par la structure dramatique qu’elles agencent. Mâche nous embarque dans d’étonnants voyages planétaires, pour lesquels il sollicite les strates historiques et culturelles profondes des civilisations disparues autant que les bruits des éléments naturels…

Chikop, de Mâche, pour soprano et ensemble instrumental, invite à un périple au pays maya : textes précolombiens, en fil rouge et en surimpression, sur les évolutions très poétiques de la voix de Françoise Kubler et les sonorités d’Accroche Note.

                  Marc Munch, Dernières Nouvelles d’Alsace  23 septembre 2004

