Critiques sur Éridan

Eridan, de Mâche, œuvre à la fois véhémente et malicieuse, a conquis le public

Éridan, de Mâche, affiche d’emblée un caractère …didactique ; le premier violon énonce dans le grave une furieuse succession de notes répétées, le second violon l’imite en canon, puis l’alto et le violoncelle s’en mêlent. Toute l’œuvre, ou presque, sera faite de modèles et d’imitations savamment emboîtés les uns dans les autres tantôt avec une véhémence presque tragique, tantôt avec une malice qui fait naître sur le visage des auditeurs un sourire complice : elle pourrait donc n’avoir d’autre contenu qu’une facture brillante ; pourtant, le miracle de ces systèmes qui se succèdent et se combinent est qu’ils produisent un rayonnement et une énergie bien propres à faire bouillir la froide raison dont ils sont issus. C’est là une œuvre marquante, « publique » dans le meilleur sens du mot et qui pourrait connaître rapidement la diffusion et le succès qu’elle mérite.

Gérard Condé  Le Monde  21 Janvier 1987

Quatuor Arditti  CD Montaigne 782002 (Choc)

D’une fracture brillante mais d’un caractère presque didactique, le quatuor Éridan (1986) de François-Bernard Mâche (né en 1935) traduit avec un réel bonheur, malgré le froid naturalisme qui préside à sa conception, l’exaltation d’un propos autrement concluant et rien moins que prolixe. Là aussi, les Arditti triomphent par leur virtuosité et leur probité. 

                       Patrick Szersnovicz,  Le Monde de la Musique n°149  Novembre 1991

Les deux objets les plus impressionnants sont…et Éridan, le quatuor de François-Bernard Mâche…[il] concentre une belle énergie qu’une pulsation presque minimale laisse écouler.

                                                            Christian Leblé  Libération  5-6 Octobre  1991

Mâche often incorporates tape so that performers need to mimic or confront themselves or sounds on the tape. Mâche’s Eridan on this disc sets the quartet against, amongst many things, our comprehension of bird noises. Mâche’s music is informed by much extra-musical content here creating a transformed string quartet.

Mâche incorpore souvent des bandes magnétiques, de sorte que les interprètes doivent s'imiter ou se confronter à eux-mêmes ou aux sons de la bande. L'Eridan de Mâche sur ce disque oppose le quatuor, entre autres, à notre compréhension des bruits d'oiseaux. La musique de Mâche s'inspire de nombreux contenus extra-musicaux, créant ainsi un quatuor à cordes transformé.

Grant Chu Cowel, " A wake for Montaigne ", HYPERLINK "http://www.lafolia.com" www.lafolia.com, avril 2001

…le quatuor Eridan, op. 57 de François-Bernard Mâche, est une oeuvre magnifique, pleine d'énergie, folle à écrire et folle à jouer, méditation en acte sur le destin du monde que les musiciens ont joué avec un engagement total. Un concert superbe avec des Arditti en grande forme, détendus, engagés, virtuoses avec le recul nécessaire, bref un joli symbole pour ce 26e Centre Acanthes.

                                               Marc Bachaud  L’Humanité, 17 août 2002
