Critiques/Hypérion

In zijn zeer recente Hyperion ordende Mâche die mogelijkheden qua timbre in zo duidelijk onderscheiden categorieën dat men er de ervaring met concrete geluiden, die hem als componist toch in de eerste plaats boeien, in terug kon vinden.

Dans son tout récent Hyperion, Mâche a organisé ces possibilités en termes de timbre en des catégories si clairement distinguées que l'on pourrait y trouver l'expérience de sons concrets qui, après tout, le fascinent avant tout en tant que compositeur.

Renske Koning, N.R.C. 6 juillet 1981

François-Bernard Mâche crée un splendide feu d’artifices exclusivement électro-acoustique, et jailli de Saturne

Philippe Olivier, Libération 10 juillet 1981

…bande électroacoustique de François-Bernard Mâche pour envoyer, avec Voyager I, un message dans l’espace saturnien.

                                                    Brigitte Massin, Le Matin, 11 juillet 1981

Parmi les moments qui tiennent « la une » citons…la séquence de François-Bernard Mâche (sur l’envoi dans l’espace du satellite « Voyager » chargé de messages à l’intention des extraterrestres) avec des matériaux sonores qui ont subi le traitement informatique.

                                        Jean-Jacques Lerrant, Le Progrès  16 juillet 1981

François-Bernard Mâche évoque l’envoi d’une fusée vers Saturne, chargée d’un message de Jimmy Carter aux extraterrestres…sonorités électroniques inouies de Mâche…

                                       M.F., Le Nouvel Observateur  18-24 juillet 1981

Mâche’s recent Hypérion, which came next on the program, also utilizes natural sounds, but only to be analyzed and regenerated by a computer. The idea, of course, is that once one reduces animal sounds or drum beats to a series of digits in a computer, one can manipulate the information in more ways and with less problems. Of course, it also happens that the sounds become considerably abstracted. In general I found Hypérion less rich in implication and less satisfying in sound than Mâche’s more « phonographic » work.

Le récent Hypérion de Mâche, qui suivait le programme, utilise également des sons naturels, mais uniquement pour être analysés et régénérés par un ordinateur. L'idée, bien sûr, est qu'une fois que l'on réduit les sons d'animaux ou les battements de tambour à une série de chiffres dans un ordinateur, on peut manipuler l'information de plus de manières et avec moins de problèmes. Bien sûr, il arrive aussi que les sons deviennent considérablement abstraits. En général, j'ai trouvé Hypérion moins riche en implications et moins satisfaisant sur le plan sonore que le travail plus " phonographique " de Mâche.

Tom Johnson  Voice  25 Novembre – 1er Décembre 1981

