Critiques sur les Phonographies de l’eau

François-Bernard Mâche propose…sa création de Phonographies : ce sont des enregistrements organisés, presque pas manipulés, de bruits (pluie, grenouilles, vagues, grottes marines). Il s’agit d’une démarche exceptionnelle parce qu’inverse : les sons naturels évoquent une musique, celle d’un thème immuable, celle de l’eau. C’est une expérience qui implique une écoute non habituelle, la recherche d’une charge poétique au-delà du bruit. Cet art sonore est d’un genre nouveau, une sorte de cinéma de l’oreille : il est à la musique ce que la photo est à la peinture et ce que le cinéma est au théâtre.

C’est dans le cadre de la recherche entreprise à la Chartreuse sur le thème de l’eau que F-B.Mâche a accepté de collaborer avec le CIRCA en mettant en valeur les aspects musicaux.

O.Toulet  Méridional la France, Marseille   25 Juillet 1980

Compositie van Mâche : Branding, vogels, kranen en regen

Festival Nieuwe Muziek. 

« Pierre Boulez trok een gezicht alsof er veen vlieg in zijn glas ronddreef. « U gebruikt ostinate figuren », zei Boulez, « waarom doet u dat ? » François-Bernard Mâche (46) geeft met trots te kennen dat hij een van de weinige Franse componisten van zijn generatie was – hij spreekt van de jaren vijftig – die zich tegen Boulez durfden af te zetten. Herhalingen pasten volstrekt niet in de strenge concepten van Boulez en zijn geestverwanten, dus ostinate figuren (met nadruk herhaald emotieven) moesten wel tot een snelle kortsluiting leiden. Mâche wijst naar zijn glaasje jus en trekt in navolging van zijn gerespecteerde tegenvoeter een grimas.

Soms kun je met een anecdote veel vertellen ; in dit geval vertelt de anecdote vooral wat François-Bernard Mâche niet is. Namelijk : geen ex-serialist. Mâche is ook de enige (hij brengt het niet zonder overdrijving) die destijds niets moest hebben van Anton nWebern – het voorbeeld voor de na-oorlogse avantgarde. Mâche is ook afkerig van « minimal music ». Zijn instrumentale muziek zit weliswaar vol langdurig herhaalde patronen, maar eventuele invloeden van de minimalisten ontkent hij ten stelligste.

In zijn tape-muziek zijn duizendenéén geluiden uit de natuur verwerkt. Wat dit betreft ontkent hij met nadruk de invloed van de oude Parijse radiotechnicus en componist Pierre Schaeffer, die in het begin van de jaren viftig op het idee kvam geluiden van alledag op de band op te nemen en als objets musicaux, via elektronische weg, tot muzikale structuren te bewerken. In zijn Phonographies , vier elektronische composities, houdt Mâche zich als compoinist volledig op de achtergrond : de geluiden die hij uit de natuur opvist ondergaan een minimum aan bewerking. Mâche : « De natuur is al genoeg in diskrediet gebracht. Het beste wat een componist kan doen is de toehoorder een geluid aanbieden en meteen verdwijnen. »

Het hoeft dan ook niemand te verbazen dat een van zijn stukken recentlijk een Prix Italia verwierf in de sectie hoorspel. Mâche’s Phonographies, die het afgelopen weekeinde in extenso te beluisteren vielen in de Middelburgse Vleeshal (ruim tweeëneenhalf uur branding, regen, lekkende kranen en watervogels) riepen vooral heimwee op naar de tijden van Fé Sciarone en Dogi Rugani en de hun degeleidende klankdecors.

Het Festival Nieuwe Muziek heeft aan Mâche dit jaar veel aandacht besteed : negen composities voor uiteenlopende bezettingen, waaronder een speciaal voor Middelburg geschreven Nocturne voor tape en piano (de eerste keer dat Jeugd en Muziek Zeeland zelf een compositie-opdracht heeft verstrekt).

François-Bernard Mâche geldt sinds kort als een van de toonaangevende Franse componisten. Al blijft het altijd een beetje de vraag waar zo’n etiket vandaan komt (een criticus in Vrij Nederland vond de kwalificatie, naar aanleiding van Mâche’s in het Holland Festival gespeelde Temes Nevinbür, « meer zeggen over de Franse toonkunst dan over Mâche ».

Festival des musiques nouvelles. 

" Pierre Boulez fait la grimace, comme si des mouches de la tourbière flottaient dans son verre. "Vous utilisez des ostinatos, dit Boulez, "pourquoi faites-vous cela ? "François-Bernard Mâche (46 ans) affirme fièrement avoir été l'un des rares compositeurs français de sa génération - il parle des années 1950 - à avoir osé s'opposer à Boulez. Les répétitions n'avaient absolument pas leur place dans les concepts stricts de Boulez et de ses semblables, de sorte que les figures ostinato (avec des émotifs répétés avec insistance) ne pouvaient que conduire à un court-circuit rapide. Mâche montre son verre de sauce et fait une grimace en imitant son homologue respecté.

Parfois, une anecdote en dit long ; dans ce cas, l'anecdote dit surtout ce que François-Bernard Mâche n'est pas. A savoir : pas un ex-sérialiste. Mâche est aussi le seul (il ne le dit pas sans exagération) à ne pas aimer à l'époque Anton Webern - le modèle de l'avant-garde d'après-guerre. Mâche n'aime pas non plus la "musique minimale". Bien que sa musique instrumentale soit pleine de longs motifs répétés, il nie fermement toute influence minimaliste.

Sa musique sur bande intègre des milliers de sons provenant de la nature. À cet égard, il nie catégoriquement l'influence du vieil ingénieur radio et compositeur parisien Pierre Schaeffer, qui, au début des années cinquante, a eu l'idée d'enregistrer des sons quotidiens sur bande et de les transformer électroniquement en structures musicales, sous forme d'objets musicaux. Dans ses Phonographies , quatre compositions électroniques, Mâche se fait discret en tant que compositeur : les sons qu'il puise dans la nature subissent un minimum de traitement. Mâche : " La nature a déjà été suffisamment discréditée. Le mieux qu'un compositeur puisse faire, c'est d'offrir un son à l'auditeur et de disparaître aussitôt. "

Il n'est donc pas surprenant que l'une de ses pièces ait récemment remporté le prix Italia dans la section des pièces radiophoniques. Les Phonographies de Mâche, que l'on a pu entendre in extenso au Vleeshal de Middelburg le week-end dernier (plus de deux heures et demie de surf, de pluie, de robinets qui fuient et d'oiseaux aquatiques), évoquent surtout la nostalgie de l'époque de Fé Sciarone et de Dogi Rugani et de leurs ensembles sonores déconductifs.

Le festival de musique nouvelle de cette année a accordé une attention particulière à Mâche : neuf compositions pour une variété de formations, dont un Nocturne pour bande et piano écrit spécialement pour Middelburg (c'est la première fois que Youth and Music Zealand a commandé une composition).

François-Bernard Mâche a récemment été considéré comme l'un des principaux compositeurs français. Bien qu'il soit toujours difficile de savoir d'où vient une telle étiquette (un critique du Vrij Nederland a trouvé que la qualification, en réponse à Temes Nevinbür de Mâche jouée au Holland Festival, "en dit plus sur l'art tonal français que sur Mâche"), il n'en reste pas moins que Mâche est un compositeur de premier plan.

Mâche was leerling van Olivier Messiaen, de componist die zoveel houtsnip en wielewaal in zijn stukken doet, niet op tape maar verwerkt tot puur-instrumentale partijen. Messiaen heeft zich beperkt tot de ornithologie, maar Mâche houdt het niet alleen op de geverde fauna. Alles wat de natuur aan geluiden oplevert geniet zijn warme belangstelling. « Oergeluiden » (Mâche) van « aarde, water en wind » (zoals in de Phonographies) en geluiden van walvissen, brulkikkers en andere zowel bedreigde als musicerende diersoorten (ruim vertegenwoordigd in de tape bij het or kestwerk Kassandra.

Mâche rekent de talen van diverse uitstervende mensenculturen, muzikaal gesproken, tot dezelfde categorie. Zo blijkt Korwar (uit 1973), voor tape en clavicimbel, niet alleen gebaseerd op geluiden uit de natuur van Nieuw Guinea maar ook op ritme, intonatie en klank van de taal van aldaar woonachtige autochtonen.

Met andere woorden, Mâche stelt zich op als een soort muzicaal ecoloog. Daarin ligt weliswaar zijn kracht als vernieuwer (al is Mâche op dit terrein niet de enige), maar die opstelling is ook typerend, naar het zich in Middelburg liet aanzien, voor zijn gebrek aan echte originaliteit. De Phonographies hebben te veel van een klankdecor-zondermeer. In instrumentale composities met tape (Korwar voor clavicimbel en tape, Kassandra voor twee piano’s, tape, kamerorkest en slagwerk) blijkt het instrumentale aandeel zich te vaak te beperken tot imitatie.

Zijn beste momenten heeft Mâche in « niet-ecologische » werken als Areg voor piano-quatremains (met toepasselijke vitaliteit gespeeld door Gerard Bouwhuis en Gene Clark) en de Nocturne voor tape en piano (een nieuwe krachttoer voor Geoffrey Madge). Al maken ook daarin de bevlogen passages, meestal berustend op quasi-geïmproviseerde akkoordformaties, vaak plaats voor ontmoedigende herhalingen en doorwerkingen. In serie gepresenteerd blijkt Mâche niet op zijn voordeligst uit de verf te komen.

Naast Mâche bood het Festival Nieuwe Muziek weer de bekende diversiteit en bleek de kwaliteit van de vertolkers (uitmuntende presentaties van onder anderen het Radio Kamerorkest, de claveciniste Elisabeth Chojnacka, Harry Sparnaay en de cellist Rohan de Saram), constanter dan het gebodene (van Xenakis, Gelhaar, Ferneyhough en tot nieuw werk van Bussotti en Willem van Manen plus een raadselachtig oubollig celloconcert – iets voor Mâche met zijn uitsterden diersoorten ? – van de Utrechtse conservatoriumstudent Ed de Boer). Maar dat gaatn wat Middelburg betreft, al jaren zo.

Mâche a été l'élève d'Olivier Messiaen, le compositeur qui fait tant de bécasses et de loriots dans ses pièces, non pas sur bande, mais transformés en parties purement instrumentales. Messiaen s'est limité à l'ornithologie, mais Mâche ne s'en tient pas à la faune peinte. Tout ce que la nature produit en termes de sons suscite son vif intérêt. Les "sons primitifs" (Mâche) de la "terre, de l'eau et du vent" (comme dans les Phonographies) et les sons des baleines, des ouaouarons et d'autres espèces menacées et musiciennes (amplement représentées dans la bande de la ou kestwerk Kassandra.

Mâche range dans la même catégorie les langues de diverses cultures humaines éteintes, musicalement parlant. Ainsi, Korwar (1973), pour bande et clavecin, s'avère être basé non seulement sur les sons de la nature de Nouvelle-Guinée, mais aussi sur le rythme, l'intonation et la sonorité de la langue des indigènes qui y vivaient.

En d'autres termes, Mâche se pose en écologiste musical. Si c'est là sa force en tant qu'innovateur (bien que Mâche ne soit pas le seul dans ce domaine), cette attitude est également typique, comme elle est apparue à Middelburg, de son manque de véritable originalité. Les Phonographies ont un son trop dépourvu de décor. Dans les compositions instrumentales avec bande (Korwar pour clavecin et bande, Kassandra pour deux pianos, bande, orchestre de chambre et percussion), la partie instrumentale semble trop souvent se limiter à l'imitation.

Mâche connaît ses meilleurs moments dans des œuvres "non écologiques" comme Areg pour piano-quatremains (jouée avec une vitalité appropriée par Gerard Bouwhuis et Gene Clark) et le Nocturne pour bande et piano (un nouveau tour de force pour Geoffrey Madge). Cependant, même dans ces œuvres, les passages inspirés, qui s'appuient principalement sur des formations d'accords quasi-improvisées, cèdent souvent la place à des répétitions et à des élaborations décourageantes. Présenté en série, Mâche ne semble pas être à son avantage.

En dehors de Mâche, le Festival de musique nouvelle a de nouveau offert la diversité habituelle, et la qualité des interprètes (présentations exceptionnelles de l'Orchestre de chambre de la radio, de la claveciniste Elisabeth Chojnacka, de Harry Sparnaay et du violoncelliste Rohan de Saram, entre autres) s'est avérée plus cohérente que l'offre (de Xenakis, Gelhaar, Ferneyhough aux nouvelles œuvres de Bussotti et Willem van Manen, en passant par un concerto pour violoncelle énigmatiquement ennuyeux - quelque chose pour Mâche avec son espèce en voie d'extinction ? - d'Ed de Boer, étudiant au conservatoire d'Utrecht). Mais cela dure depuis des années en ce qui concerne Middelburg.

Roland de Beer  De Volkskrant  6 Juillet 1981

Samedi a été largement consacré à François-Bernard Mâche qui a personnellement inauguré l’après-midi à l’occasion de la création de certaines de ses compositions électroacoustiques.

Hors programme il y avait une pièce fascinante, Hypérion, composée sur l’ordinateur Upic, dont l’ami de Mâche Iannis Xenakis avait montré le matériel quelques semaines auparavant dans un concert applaudi au Petit forum de Paris. Mâche fait ce travail aussi bien et aussi clairement dans les quatre Phonographies faisant suite à Hypérion : Ianassa, Regmin, Speio et Proteus avec son point de départ sérieux du « retour à l’origine ; la musique comme signe du son, le son comme archétype ». Les sons naturels – avec l’eau comme thème directeur – ont reçu dans leur sélection, leur développement et leur assemblage des occasions passionnantes de formes d’expression très directes : les éléments ramenés à leur puissance élémentaire. Mâche a repoussé ces nouvelles formes de « watermusic » vers un universel « tout s’écoule », toujours autre, toujours semblable, de la force d’un orage jusqu’au crépitement de la pluie, des longues vagues aux brisures d’un bref ressac. Pas de musique électronique au sens où s’attend à prendre le terme, mais un langage musical unique qui revient aux archétypes.

Dans la soirée également le travail de Mâche a retenu toute l’attention.A l’auditorium de concert de l’orchestre de la radio dirigé par Ernest Bour et les pianistes Thijs Kramer et Gerard Hammerson ont interprété Kassandra.

L.C. de Br.    6 Juillet 1981

Compositions de Mâche : feu, oiseaux, grues et pluie

Festival Musique Nouvelle.

«  Pierre Boulez a fait une grimace comme si une mouche était tombée dans son verre et il m’a dit : Ιl y a un ostinato. Pourquoi avez-vous fait cela ? » François-Bernard Mâche est fier de savoir qu’il est un des rares compositeurs français de sa génération – il s’agit des années cinquante – à avoir osé s’opposer à Boulez. Les répétitions n’entraient absolument pas dans les rigoureux concepts de Boulez et de ses sympathisants, pour qui les ostinati, avec le stress émotionnel de la répétition, ne pouvait manquer de créer un court-circuit. Mâche désigne son verre de jus de fruit et imite une grimace de son adversaire respecté.

Parfois on en dit beaucoup  avec une anecdote ; dans ce cas, l’anecdote raconte surtout ce que n’est pas François-Bernard Mâche, à savoir un ex-sériel. Mâche est également le seul (il le dit non sans exagération) qui à cette époque n’aimait pas Anton Webern – l’exemple de l’avant-garde d’après-guerre. Mâche a aussi de l’aversion pour la « minimal music ». Sa musique instrumentale peut comporter de longs motifs répétés, mais il récuse fermement toute influence possible des minimalistes.

Dans sa musique pour bande il intègre mille sons tirés de la nature. A cet égard, il nie fermement l’influence du vieil ingénieur radio et compositeur parisien Pierre Schaeffer, qui au début des années cinquante enregistrait des sons quotidiens comme « objets musicaux » pour en élaborer par des moyens électroniques des structures musicales.

Dans ses Phonographies, quatre compositions électroniques, Mâche reste lui-même complètement à l’arrière-plan en tant que compositeur de sons naturels qui ont fait l’objet d’un minimum de montage. Mâche : « la nature est assez discréditée. Le mieux qu’un compositeur puisse faire est de proposer un son à l’auditeur et de disparaître aussitôt. »

Il n’est donc pas surprenant que l’une de ses œuvres ait récemment obtenu un Prix Italia dans la section des œuvres radiophoniques.

Les Phonographies de Mâche, qui le week-end dernier ont été entendues intégralement dans le Vleeshal de Middelburg, (pendant deux heures et demie feu, pluie, fuites de robinets et oiseaux aquatiques), ont en particulier ramené la nostalgie de l'époque de Fe et Dogi Sciarone Rugani et de leurs principaux décors sonores.

François-Bernard Mâche compte depuis peu comme un des compositeurs français de premier plan. Bien qu'il reste toujours une petite question sur  la provenance d’une telle étiquette (un critique des Libres Pays-Bas trouve que la qualification, après l’exécution de Temes Nevinbür au Festival de Hollande, « en dit plus sur la musique française que sur Mâche ».

En d’autres termes, Mâche se situe comme une sorte d’écologiste musical. C’est là que réside sa force en tant que véritable novateur (bien que dans ce domaine Mâche ne soit pas le seul), mais cet arrangement est typique, comme on le voit bien à Middelburg, pour son manque de véritable originalité. Les Phonographies ont trop d’un décor sonore automatique.

Roland de Beer  De Volkskrant  6 Juillet 1981

De zaterdag stond voor het grootste deel in het teken van François-Bernard Mâche

 Die de middag persoonlijk inleidde bij gelegenheid van de uitvoering van enkele van zijn elektronische composities.

Buiten het programma bleek er plaats van een boeiend stuk als Hypérion, gecomponeerd met gebruikmaking van de computerdiensten van « Le Lupc » [sic] de ordinateur waarmee Mâche’s collega Iannis Xenakis enkele weken een bejubeld concert in Le petit Forum te Parijs van werkmateriaal voorzag.

Mâche maakte in dit werk, zo goed en duidelijk als in de op Hypérion volgende vier Phonographies Ianassa, Regmin, Speio en Proteus ernst met zijn uitgangspunt « terug naar de oorsprong ; muziek als teken van geluid, geluid als oervorm ».

Het natuurlijk geluid – met het thema « water » als leidraad – kreeg in selectie, uitbouw en samenstel uitermte boeiende kansen op zeer rechtstreekse vormen van uitdrukking : de elementen teruggebracht tot hun elementaire krachten.

Zo dreef Mâche deze nieuwe vorm van « watermusic » terug naar het alomvattende « alles stroomt », altijd anders, altijd eender, van de oragieuse machten tot een twinkeling van regen, van de lange golf tot het breken van de korte branding.

Geen elektronische muziek volgens het verwachtingspatroon dat bij die term is gaan horen, wèl een geheel eigen muziektaal die aan de oervorm raakt.

Ook in de avonduren kreeg het werk van Mâche alle aandacht. In de Concert-en Gehoorzaal voerden het Radiokamerorkest onder leiding van Ernest Bour en de pianisten Thijs Kramer en Gerard Hammerson Kassandra uit. Tot slot van de avond was er dan de wereldpremière van Nocturne het stuk dat Mâche dit jaar in opdracht van Jeugd en Muziek-Zeeland componeerde en door pianist Geoffrey Douglas Madge ten doop werd gehouden.

Le samedi a été largement consacré à François-Bernard Mâche

 qui introduisit personnellement l'après-midi à l'occasion de l'exécution de quelques-unes de ses compositions électroniques.

En dehors du programme, il semblait y avoir de la place pour une pièce captivante comme Hypérion, composée en utilisant les services informatiques du " Lupc " [sic], l'ordinateur avec lequel le collègue de Mâche, Iannis Xenakis, a fourni le matériel de travail pour un concert acclamé au Petit Forum à Paris il y a quelques semaines.

Dans ce travail, ainsi que dans les quatre Phonographies Ianassa, Regmin, Speio et Proteus qui ont suivi Hypérion, Mâche a fait un usage sérieux de son postulat " retour aux origines ; la musique comme signe du son, le son comme forme primitive ".

Dans la sélection, l'élaboration et la composition, le son naturel - avec le thème de l'eau comme fil conducteur - s'est vu offrir des possibilités extrêmement excitantes pour des formes d'expression très directes : les éléments réduits à leurs forces élémentaires.

C'est ainsi que Mâche a ramené cette nouvelle forme de " musique de l'eau " à l'englobant " tout coule ", toujours différent, toujours pareil, des puissances orageuses au scintillement de la pluie, de la vague longue au déferlement de la vague courte.

Ce n'est pas de la musique électronique selon le modèle d'attente qui est associé à ce terme, mais un langage musical tout à fait unique qui touche à la forme primitive.

L'œuvre de Mâche a également fait l'objet d'une attention particulière au cours de la soirée. Dans la salle de concert, l'Orchestre de chambre de la radio dirigé par Ernest Bour et les pianistes Thijs Kramer et Gerard Hammerson ont interprété Kassandra. Pour conclure la soirée, il y a eu la première mondiale de Nocturne, la pièce que Mâche a composée cette année, commandée par Youth and Music Zealand, et baptisée par le pianiste Geoffrey Douglas Madge.

L.C. de Br.    6 Juillet 1981

Die belangstelling voor oerfenomenen, voor een biologische grondslag van de muziek en voor de relatie tussen muziek en taal is in theorie interessanter dan in de praktijk van Mâche’s composities. Zijn vier Phonographies zijn een twee-en-half uur durend hoorspel van alle geluiden die samenhangen met water, van een onweer en een tergend druppelende kraan tot en met kikvorsen en allerlei watervogels. Weliswaar heeft de componist daar met voorzichtige hand het een en ander in gemonteerd en bij voorbeeld geluiden van dieren gecombineerd « die zich op zeer goede gronden niet in elkaars nabijheid laten horen », maar dat lijkt uitsluitend interressant voor veldbiologen.

Cet intérêt pour les phénomènes primitifs, pour une base biologique de la musique et pour la relation entre la musique et le langage est plus intéressant en théorie qu'en pratique dans les compositions de Mâche. Ses quatre Phonographies sont une pièce radiophonique de deux heures et demie présentant tous les sons associés à l'eau, de l'orage au robinet qui goutte douloureusement, en passant par les grenouilles et toutes sortes d'oiseaux aquatiques. Certes, le compositeur y a fait des montages minutieux, en combinant par exemple des sons d'animaux "qui, pour de très bonnes raisons, ne se laissent pas entendre à proximité les uns des autres", mais cela ne semble intéresser que les biologistes de terrain.

Renske Koning, N.R.C. 6 juillet 1981

The first piece of the evening was Speio-Ianassa by François-Bernard Mâche, who was born in 1935. Following the GRM tradition, the sounds were all acoustic in origin, and in this case they seem to have been produced mostly with water. At one point a kind of soft gushing moved grandly across the back of the stage. At other points swishing or gurgling emanated from more specific points at the front or to one side. Sometimes little droplets of sound seemed so close that I felt I could almost reach out and touch them.

I thought a lot about « focus » as I was sitting there. The word is mainly visual, of course, but here, where the sound reproduction was so careful ande the signal-to-noise ratio so good, everything seemed particularly sharp. But I do know that other recorded sounds now seem just a little blurry by comparison.

The continuity of Mâche’s composition was pleasant. In general a new sound motif faded in just about the time one became tired of listening to the old one, and we gradually drifted from scene to scene in what might be considered an outdoor soundscape. Mâche likes to call his work « phonography », as compared with « photography », because he works frankly with realistically reproduced sounds, and his composition might also be thought of as a series of water photographs, or « phonographs ».

Tom Johnson  Voice  25 Novembre – 1er Décembre 1981

In questa prospettiva, affacciamoci su un esempio musicale, offertoci da un brano del compositore francese François-Bernard Mâche HYPERLINK "http://users.unimi.it/~gpiana/dm10/paesaggio/serra/serra.html#_ftn24"[24]. In Ianassa, (1980), tratto da Quatre Phonographies de l'eau, egli ci vuol far intendere nella registrazione delle gocce di pioggia i ritmi di una sorta di danza. Si tratta, sostanzialmente, di una fotografia sonora, che ci fa riconoscere in un fenomeno naturale una danza. Cosa accade mentre ascoltiamo questo brano, di grande suggestione?

Dando indicazioni di questo tenore, un compositore ci sta orientando, ci sta suggerendo delle regole, ci invita ad un gioco interpretativo, che ha di mira le regolarità ritmiche che emergono dallo sgocciolare.

L'ascolto non è esperienza del tutto passiva, siamo invitati ad ascoltare andando alla ricerca di qualcosa, più esattamente di una serie di relazioni ritmiche scandibili, che permettano l'enucleazione di una forma da quel fenomeno naturale. Il ready-made proposto da Mâche ha, infatti, regole molto strutturate, è un gioco che trae la propria ricchezza da vincoli, che sono presenti nel modo in cui si presenta lo sgocciolare: siamo così portati ad affermare che anche a noi sembra una danza.

Ma questo accade perché riconosciamo un intreccio fra regolarità del ritmo e variazione, che ci fa emergere l'andamento ondivago d'una danza. Nel focalizzarsi dell'attenzione che sul fenomeno ritmico, in cui regolarità e variazione debbono presentarsi per adombramenti successivi (se non ci fosse questa dialettica presente nel materiale, non individueremmo proprio nulla), vediamo passare dal primo piano allo sfondo una sequenza ritmica, che ha una struttura descrivibile :se non accadesse, non potremmo mettere in luce la levità musicale delle variazioni che determinano l'incresparsi della poliritmia.

Dans cette perspective, regardons un exemple musical, que nous offre une pièce du compositeur français François-Bernard Mâche HYPERLINK "http://users.unimi.it/~gpiana/dm10/paesaggio/serra/serra.html#_ftn24"[24]. Dans Ianassa, (1980), extrait des Quatre Phonographies de l'eau, il veut nous faire comprendre dans l'enregistrement des gouttes de pluie les rythmes d'une sorte de danse. Il s'agit essentiellement d'une photographie sonore qui nous fait reconnaître dans un phénomène naturel une danse. Que se passe-t-il à l'écoute de cette pièce très évocatrice ?

En donnant des indications de ce contenu, un compositeur nous oriente, il nous suggère des règles, il nous invite à un jeu interprétatif qui vise les régularités rythmiques qui se dégagent de l'égouttement.

L'écoute n'est pas une expérience entièrement passive, nous sommes invités à écouter à la recherche de quelque chose, plus précisément d'une série de relations rythmiques qui peuvent être scannées, qui permettent l'énucléation d'une forme à partir de ce phénomène naturel. Le ready-made proposé par Mâche a, en effet, des règles très structurées, c'est un jeu qui tire sa richesse de contraintes, présentes dans la manière dont le dripping est présenté : nous sommes ainsi amenés à dire qu'il nous apparaît aussi comme une danse.

Mais cela se produit parce que nous reconnaissons une imbrication entre la régularité du rythme et la variation, qui fait ressortir l'errance d'une danse. En concentrant notre attention sur le phénomène rythmique, dans lequel régularité et variation doivent se présenter par éclipses successives (si cette dialectique n'était pas présente dans le matériau, nous ne détecterions rien du tout), nous voyons passer de l'avant-plan à l'arrière-plan une séquence rythmique qui a une structure descriptible : si ce n'était pas le cas, nous ne pourrions pas mettre en évidence la légèreté musicale des variations qui déterminent l'ondulation de la polyrythmie.

Carlo Serra, Spazio musicale e paesaggi sonori    juillet 2002
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